ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

вторник, 18 СЕНТЯБРЯ 1984 ГОДА

№ 215 (19035)

Пена 3 коп.

У Хлебороб! Убирай без всяних снидон на погоду!

Комбайнеры, добившиеся в своих районах наибольше

Л. Ф. Кураш, колхоз «1 Мая» Первомайского района-Я. П. Болтенко, совхоз «Светлый» Кожевниковского

А. Ф. Кураш, колхоз «1 Мая» Первомайского района-

В. Я. Сторожев, совхоз «Еловский» Кожевниковского М. М. Кириллов, совхоз «Вперед» Шегарского района-

Н. М. Шачнев, совхоз «Вперед» Шегарского района

В. И. Крылов, совхоз имени 60-летия СССР Чаинского

В. М. Воробьев, колхоз имени ХХІІ съезда КПСС Зы-

Д. И. Беженарь, совхоз имени Кирова Асиновского

айона — 3.458. А. Т. Бжицкий, совхоз «Заря» Томского района

В. В. Кузнецов, совхоз «Петровский» Кривошеинского В. Ф. Лебедев, колхоз имени Жданова Зырянского рай-

Н. А. Пешкичев, совхоз имени Кирова Асиновского

 П. И. Князев, совхоз «Заря» Томского района — 2.970.
 А. М. Черкашин, совхоз «Петровский» Кривошеинско-И. Д. Порцев, совхоз «Бакчарский» Бакчарского райо-

И. А. Балабанов, совхоз «Таежный» Бакчарского райо-

на — 2.274. , н. С. Санников, совхоз «Усть-Бакчарский» Чаинского района — 2.180.

хлеборобского труда!

На жатве студенты помощники комбайнеров

Вот и пали длинные тени на нашу ниву от ближай-шего березового колка. Заканчивается третья неделя нашей хлеборобской работы. Последние дни мы заняты совхозе уборкой овса в «Комсомолец», в Новокусковском его отделении. Трудимся от зари до зари вместе с нашими наставниками — опытными комбайнерами. На многих «Нивах» уже появились первые звездочки — знак того, что счет пошел на вторую тысячу центнеров намолоченных зерна. Есть такие звездочки и на комбайнах Виктора Власова, Ивана Панина других комбайнеров нашего звена, а на некоторых мапинах — К. В. Симакова, В. П. Зайцева — появились

и вторые звездочки. Всю зиму мы, первокурсники инженерно - строительного, занимались, гото-вясь стать в страду попомощниками байнеров. Нам, особенно студентам механического факультета, было интересно и полезно изучать механизм современного уборочного агрегата. Но только здесь, приехав в «Комсомолец», мы поняли цену и хлеборобскому труду, и самому хлебу, который достается людям ох, как нелегко и который мы порой так безших квартирах и общежи-

нравится. Кажется даже, что мы заметно повзрослели за эти короткие недели страды. А что узнали мнотое - так это точно. Знаем, например, как нелегко заменить вышедший из строя вал транспортера или устранить другую неисправность. Словом, научились многому. В совхозе нас приняли

очень хорошо. В общежитии тепло и уютно. Есть радио, обел нам приво зят прямо в поле. Утром и вечером можно покушать в столовой. И, передохнув, пойти в клуб. Молодежи здесь хватает. Так что работаем и живем интересно. Навсегда запомнится день, когда студентов посвящали в хлеборобы. Добрые напутственные слова сказали старшие товарищи. Мы их будем помнить и здесь,

и. ЕРШОВ. в. Свидерский, студенты ТИСИ - помощники комбайнеров. Асиновский район.

и в институте.

Мы попросили прокомментировать эту заметку ветерана сельскохозяйственного производства совхоза «Ком-сомолец» Д. Т. Чернышова.

— Отрадно смотреть на этих ребят, — сказал Дмитрий Трофимович. — Горо-

жане, не привыкшие к нашему хлеборобскому труду, они очень стараются, чтобы быть полезными в свой первый комбайнерский сезон. Трудолюбивая молодежь растет, есть кому передать эс тафету нашего поколения. Ради таких парней и девчат мы и прошли войну, я вот например, дошел до самого Берлина. Умение трудиться честно, во имя высокой цели — пожалуй, главное в Ведь, если на то пошло, то и война была трудом тяжким, кровавым ским трудом во имя Родины, нашего народа. Об этом н говорил молодым ребятам, посвящая их в хлеборобы. Верю, что это посвящение. мешочек с горстью родной земли, который я вручил каждому, первый сельскохо-

зяйственный сезон навсегда останутся в их памяти. А кто с ранних лет вос-питал в себе любовь к родной земле, всегда будет честно трудиться на ней и останется верным ей до кон-

С КОМСОМОЛЬСКИМ ЗАДОРОМ

Івои герои, страда

полем на ты

Сторожева поля совхоза «Еповекий» полные. Злесь пахали и сеяли деды его, отец, и он не знает лучше этой профессии. Родился в тяжелом 1941 году. В 1958 году закончил училище Асине, получил специальность механизатора.

Нынешняя страда у него двадцать шестая. С первых дней возглавил районное соревнование комбайнеров, первым намолотил 5.000 центнеров зерна. Бывали сезоны, когла из бункера его комбайна отгружали свыше 10 тысяч центнеров. В прошлом году, не особенно урожайном, он намолотил 7.800

Для Василия Яковлевича центнеров — один из лучших в районе результатов. Нынче Василий Яковлевич свои прежние рекорды.

Беспокоит Василия Яковлевича вот что. В совхозе есть такие комбайнеры, которые намолотили едва две тысячи центнеров. Ктого-то, особенно из молодых, пока не получается. Еще весной договорились в тракторно-полеводческом коллективе работать по бригалному подряду, но к осени подряд ва таково: «Нужно восстановить бригадный подряд».

...Отсыпан очередной бун-

кер отменной ишенины в кузов автомобиля, комбайн Сторожева снова убирает хлеб. Ряпом с ветераном пятнадцатилетний штурвальный Виталий Равинский.

— Сам вожу комбайн! е горпостью говорит Виталий. - Я уже второй год с Василием Яковлевичем. весной на севе ему помогал. Вот закончится жатва, поеду в Вороново учиться комбайнера. Так что на следующий год буду убирать хлеба самостоятельно.

г. горчаков. на снимке: в. я. Сто-

фото Н. Потапова. Кожевниковский район.

области на 0,2 килограмма выше, чем в прошлом году. Но не потому, что работаем лучше. Это превышение - результат прошлогоднего крутого падения надоев. Перевод скота на фермы, пуск кормоцеобильное кормление - главное в работе жи-

Сеголняшние надон по

Конкурс ферм

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облеовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги конкурса районов, козяйств и ферм по улучшению веспроизводства стада за

Победителями социалистического соревнования при-

среди районов и хозяйств Негарский район (секретарь райкома КПСС А. П. Масалыкин, председатель та В. райисполкома В. А. Щел- цев); канов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. С. Кузнецов, секретарь райко-ма ВЛКСМ В. А. Степанов); совхоз «Кожевниковский» Кожевниковского района (директер В. А. Гойманов, секретарь партбюро В. И. председатель профкома В. М. Пономаренко, секретарь комитета ВЛКСМ В. В. Соловьев);

совхоз «Россия» Шегарпарткома В. В. Мягких, и. о. председателя VI. В. Мягких, секретарь сомитета ВЛКСМ Б. К. Найбороденко;

COBX03 «Корниловский» Томского района (директор А. Селянинов, секретарь парткома А. А. Зотов, предселатель профкома Королев, секретарь комите-Н. Д. Шеховта ВЛКСМ

ОПХ Нарымской государселекционной ственной Колпашевского станции района (директор В. Р. Волсекретарь В. П. Бугрий, председатель профиома Л. А. Комарова, секретарь комитета ВЛКСМ А. Я. Лушникова); совхоз «Северный» Чаин-

ского района (директор Д. Е. Шастин, секретарь партбюро И. В. Пустовалов, едседатель профкома А. Мокроусова, секретарь района (директор секретарь комитета ВЛКСМ М. М. Вшивкова). профкома Среди коллективов

лочнотоварных ферм Чаинская совхоза «Чаин- Егжанова).

ский» Чаинского (заведующая В. М. Быко-

Уйдановская Первомайского «Рассвет» айона (заведующая Г. В.

Капустина); Михайловская совхоза «Корниловский» района (заведующая М. И. Игольникова);

Тогурская совхоза «То-урский» Колпашевского гурский» айона (заведующий А. И.

Малобрагинская колхоза имени XXIV съезда КПСС Шегарского района (заведующий Б. В. Павлецов). Среди коллективов ферм по выращиванию телок и

кетелей Верхнесеченовская совхоза имени 50-летия Томского района (заведующая Т. С. Девяшина);

Чагинская совхоза имени Свердлова Кривошеинского района (заведующий Д. А

Победовская совхоза име-Ленина Асиновского района (заведующая А. А

Чего греха таить, неважно сработали мы нынешним летом. Скот поздно выгнали на пастбища, были перебои телей. В четвертом квартале в работе зеленого конвейера. Большое отставание в на- ожидается еще 120 растелов. доях от уровня прешлого года допустили в июле. В авгу- В цехе раздоя первотелок и сте и начале сентября среднесуточные надои в колхозе новотельных коров трехра имени Жданова держались ниже прошлогодних на 100 зовые доение и кормление

В начале месяца на засе- самое главное стадо на полустойловое со- тонн силоса. В нашем холось закончить сварочные рядные звенья из бригады работы в сухостойном дворе. Александра Оборудование кормоцеха от- Сушилова доставляют с поремонтировано, слесари на- лей овсяную солому. Ржаная страивают его на рабочий солома, до последней скир-

реводе скота на стойловое Артемова убирает турнепс.

на условную голову скота. И риод.

дании правления колхоза мы корма уже на комплексе. На циплины наметили конкретный срок, фуражных площадках за- улучшить качество продук-когда сможем, наконец вый- скирдовано 1.280 тонн сена ции. Пока только 40 процен-ти из прорыва и доить с (200 тонн заготовлено мето- тов молока сдаем первым плюсом, — это 20 сентября. дом активного вентилирова- сортом. плюсом, — это 20 сентиоря, дом активного вентилирова-Что произойдет к этому вре- ния), заложено в траншеи 730 Есть все возможности, что-мени? Во-первых, переведем тонн сенажа и свыше 3.100 бы наверстать в зимовку держание. Во-вторых, запу- зяйстве такое правило: как государственные планы по стим кормоцех. Помещения только заготовили корма на производству молока и по практически готовы уже к угодьях, сразу вывозим их продаже его государству бу-постановке животных. Оста- на комплекс. Сейчас безна- дут выполнены. Михайловича

ежим. ды, — уже на комплексе. Я уверен в успешном пе- Звено Петра Тимофеевича

животных обязательны. За счет строгого соблюде

упущенное летом. Годовые

В. КРЕМНЕВ, главный зоотехник колхоза имени Жданова Зы-

рянского района, секретарь партбюро.

от РЕДАКЦИИ: В. Б. Креие и проведении Урожайность этой культуры мнев не ошибся в своих пр неплохая — свыше 200 цент- гнозах. Принятые меры ска-Уже на сегодняшний день неров с гектара. Это еще один зались на продуктивности в колхозе заготовлено 23 резерв повышения продук- коров. Сейчас надои в хоцентнера кормовых единиц тивности в переходный пе- зяйстве на 200 граммов выше прошлогодних.

ЧТОБЫ РАСТИ ДАЛЬШЕ

областного социалистическо- года и восемь месяцев. го соревнования за 1983 год. Как же осуществляется на-Тогда мы надоили от каж- меченное? Среднесуточный это же время. дой коровы по 3,231 кило- надой от коровы с эти лни грамму молока. Результат 10,2 килограмма, самый выщо поработать. Причем всем жения совхоза вносит колбез исключения-от живот- лектив нашего Леботерского новолов до специалистов, комплекса, являющийся да-Вступая в нынешний год, мы уреатом премии имени знатбрали обязательство полу- ной доярки, Героя Социалинить от коровы по 3.250 ки- стического Труда Екатерины лограммов, выполнить пяти- Наумовны Белозерцевой. За летний план продажи моло- восемь месяцев, например,

мы налоили от каждой коровы по 2.392 килограмма. Наш совхоз — победитель ка государству за четыре этот период—3.275. Это на 485 килограммов больше прошлогоднего показателя

высокий, и, чтобы расти сокий в Чаинском районе меня пересмотреть ранее дальше, надо, конечно, хоро- Достойный вклад в дости- принятое обязательство (надоить по 3.600 килограммов молока от коровы). Мой новый рубеж-4.000.

Е. ИРИНИНА, Леботерского комплекса совхоза имени 60-летия СССР Чаинского района.

Жатва-84: опыт, уроки

Не одну пятилетку Первомайский район сохраняет за собой репутацию лучшего в области района по культуре и продуктивности зернового земледелия. Умение здешних земледельцев получать наибольшие сборы зерна с гектара пашни в свое время предопределило решение, какому району быть семеноводческим. став семеноводческим, Первомайский район пока никому не уступал лидерства по урожайности зерновых. Этот факт воспринимает-

в области по-разному. Зырянцы, например, многому научились ў соседей и последние годы заметно подтянули зерновое производство. Но есть и такие, кто весь опыт первомайцев сводит к их «исключительному» положению:

Дайте нам элитные семена, столько же минеральных удобрений, и тогда посмотрим, где урожай булет выше.

Скептики отчасти правы. Семеноводческий район, получая для сортообновления элитные семена (на 100 процентов сохраняющие в себе сортовые качества), должен поставлять хозяйствам области семена достаточно высоких репродукций. Для того же сортообновления, но в условиях массового товар-

ного производства. Непре- как рывное омоложение сорта составляет суть зерновой политики. В Первомайском районе это требование строго выполняется по отношению к своему полю, и оно соответственно вознагражда-По области картина иная, и одна из причин недостаток высокопородных сортовых семян. Район отгружает их намного меньше, чем производит. Часть такого зерна обезличивается, теряется в общей массе. В чем неправы скептики.

так это в недооценке собственного опыта первомайских земледельцев. Не касаясь чисто агротехнических факторов высокой урожайности, скажем только, что здесь особенно эффективна сортовая политика. В нашей области, в так называемой зоне рискованного земледелия, можно беспроигрышно вести дело только при наличии нескольких каждой сельскохозяйственной культуры. Широко известный пример — картофелеводческий совхоз «Степановский» в Томском районе. Как бы ни складывались погодные условия, все равно один из трех выращиваемых картофеля «вытягивает» об-

ший урожай. В Первомайском районе,

среди зерновых заметно выделяется овес «нарым-ский-943» — среднеспелый, высокоурожайный сорт. До 30 и более центнеров дает он зерна с гектара. Не пренебрегают здесь и другим сортом овса нарымской селекции - «таежником». Этот поспевает дней на десять раньше, у него короче стебель, меньше полегает. — По урожайности и ве-

су одного зерна, он, конечно, уступает «нарымскому», -говорит знатный бригадир из колхоза «Первое мая», лауреат Государственной премии В. Ф. Лебедев. — Зато ранний сорт. Нынче как раз на десять дней все отстает. А у нас нет. Почти на всей площади скосили овес и уже подобрали, успели ло ненастья.

Другие бригады колхоза комбайнеров из Крутолож-- Нам бы столько «таеж-

ника»! Он втягивает в уборку, не дает раздумывать, косить или не косить на свал. Кто скосил ло 5 сентября, тот выиграл. Стартовые качества «таежника» оценили в районе.

— Семена этого сорта, сказал, анализируя ход второй секретарь Первомайского райкома парпределяются по хозяйствам и бригадам так, чтобы в буменее 30 процентов площади, отведенной под овес. В дни, когда уборка зер-

КТО ДЕЛАЕТ ЗЕРНОВУЮ ПОЛИТИКУ

новых достигла расчетных темпов, нигде на токах не было слишком большого скопления зерна. Урожай шел в основном из валков. не очень влажный, и ни одно из звеньев уборочного конвейера не работало с перегрузкой. Заполнялись семенные и фуражные склады, большие партии зерна поступили и на хлебоприемное предприятие. В райсельхозуправлении уже прикинули, сколько семян подготовят колхозы для нужд области. Примерно полторы тысячи тонн. — Можно и больше, но ка-

кой ценой. Высококлассные семена быстро не сделаешь. Сосредоточишь силы здесьоголятся другие участки, особенно на подготовке зя-

На довод «Положение обязывает» руководители хозяйств отвечают, что семеноводческий район должен иметь соответствующую материально-техническую базу, а она отстает от требований. Не хватает складских емкостей.

-На хлебоприемном пред-

ет. — говорит главный агроном колхоза «Рассвет» Е. К. Галкин. — В прошлом году мы не смогли отгрузить 400 тонн семенного овса. А семенную пшеницу раздали колхозникам как рядовое

работников Первомайского XIIII встречные претензии:

Часть семенного зерна у нас действительно обезличивается. Оно поступает без сортовых удостоверений, без справок семинспекции жизнеспособности семян, без актов апробации. - Да, агрономы недора-

батывают, — парирует другая сторона. — Но это ли главная причина, что нын-че, как и в прошлом году, вы смещали семенную рожь с остальными партиями зер-

По данным лаборатории ХИП, в складах находится около 4.500 тонн озимой ржи, а на семена подготовлена 261 тонна. Работники складского хозяйства считают, что с рожью ничего не поправить, овес — другое дело, весь будет сущиться в семенном режиме.

Но пусть везут сухое зерно и в сухую погоду, добавляют они. Добавляют таким тоном.

приятии их тоже не хвата- как будто делают одолже-Странное, не первомайекое, впечатление произво-

> дит это предприятие. Посевут работники ХПП, не насчитывает и десятка домов. ское» хозяйство функционирует с помощью стулентов. Из двух сушилок работает только одна, ко второй не пристроена галерея. Не хватает установок активного вентилирования завезенных оказалась неисправной), вот и требуют: «Везите сухое зерно». успели построить весы и крытую галерею для разгрузки большегрузных автомобилей... Врасплох застала уборка, хотя, по-доброму, к ней готовиться можно было целый год.

А вот позиция руководителей производственного управления хлебопролуктов. В прошлом году в начале сентября было проведено совешание специально по семенам. Два областных управления - хлебопролуктов и сельского хозяйства — скоординировали свои лействия. Нынче такого совещания не было. Значит, не очень нужны семена?..

ю. гришаев. Первомайский район.

Шевалдаев. Хорошие намо-лоты у Николая Прохорова, Сергея Булавского, Алек-

хлебов комбайнеры из комсомольско - молодежного звена совхоза «Белостокский». В коллективе - 7 человек. Руководит им спытный механизатор Владимир Васильевич Прохоров. Комбайнером работает и секретарь комсомольской организации совхоза Александр

Ударно трудятся на жатве сандра Балдышенко, Анатолия Шилятьева и Дмитрия филатова. На счету звеньевого - 2.500 центнеров намолоченного зерна. Всего звено отправило на зерноток 8.176 центнеров зерна.

На вывозке урожая работают также комсомольцы. Отличные показатели у водителей В. Книзюка, А. Ба-

хметьева и А. Махина. н. михайлов.

I BA YAC КТИВНОИ РАБОТЫ

предварительном списке, и

те, кто поднимал руку или

присылал в президиум записку. Всего выступили 9 че-

поднимаясь на трибуну. Не-

которые просили слове, что-

бы внести конкретное пред-

ложение. В иных случаях

выступающих просили бо-

мысль, дать пояснение, от-

ветить на критику, некото-

рым задавали вопросы. Вы-

ступления, как правило, бы-

предыдущими выступления-

ми. Словом, получилось дей-

обсуждение, в котором пря-

мо или косвенно участвова-

Надо отметить, что вы-

ступавшие, по примеру до-

ляли общими фразами, не

повторяли известные поло-

жения документов. Говорили

вносили предложения, спо-

рили с предыдущими орато-

рами. И самое главное, все

они не читали выступления

по заранее написанным ли-

стам, а свободно разговари-

вали с залом, как бывает во

время заинтересованной бе-

седы, когда люди не боятся

текст. Да и что мог забыть,

скажем, бригадир электро-

лампового завода В. Е. Ав-

денков, если он семь лет ру-

ководил комсомольско-моло-

дежной бригадой и в своем

выступлении рассказывал о

том, как непросто было ему

сплачивать коллектив. Не

требовалась «шпаргалка» и

Бирич, когда она взволно-

ванно говорила о плохой ор-

авиаторов. Надежда избрана

старшему

авиапредприятия

или перепутать

бортпроводнику

лосуга молодых

Надежде

конкретной проблеме,

увязаны с докладом,

постановления

коллективное

все при-

злоупотреб-

изложить

глубоко

проектом

ствительно

ли по существу

сутствующие в зале.

Рассказ о том, как прошел пленум Кировского райкома КПСС г. Томска

Партийные комитеты нашей области настойчиво работают над упорядочением седаний, вызовов руководителей в вышестоящие органы. Одновременно они добиваются повышения эффективности, результативности проводимых мероприятий. Свидетельством этого стал и пленум Кировского райкома КПСС, рассмотревший задачи коммунистов района по выполнению по становления ЦК КПСС об улучшении партийного руководства комсомолом, шения пятого пленума обко-

о докладе. Доклад пер-вого секретаря райкома В. С. Шуварикова занял 26 минут И носил во многом установочный характер. То есть, исходя из того, что постановление ЦК КПСС опубликовано в печати, активом изучено, опубликованы материалы пленума обкома, докладчик выделил ряд узловых вопросов, в том числе моменты, наиболее характерные для района, попросил членов райкома иметь их в виду в выступлениях (разумеется, выступающие могли говорить и о другом-что их волновало). Кроме докладчик призвал участников пленума вместе с докладом обстоятельно обсуждать и проект постановления. Из зала докладчику было задано пять вопросов, он сразу на них ответил.

В. С. Шувариков сказал после пленума:

— Из всего многообразия вопросов партийного руководства комсомолом мы реинили сделать в докладе ак-Первый цент на трех. участие молодежи в труде и роль, в этой связи, комсомольско - молодежных кол-

Райком

Конечно, много дел сейчас

специалиста, до предела на-сыщены дни у секретарей

партийных комитетов сов-

хозов — идет уборочная. И,

может быть, именно поэтому

был смысл собрать в Кожев-

тех, кто призван руководить

страдными работами, следить

сколько и каких культур

заготовлено, сколько техни-ки занято на полях. С сек-

ретарей парткомов спроси-

ли, как контролируется по-

пожение дел на молочно-

товарных фермах, как ра-

Ведь не секрет, что во мно-

заготовкой кормов и убор-

кой урожая, теряют кило-

зато позволили составить

печишь себя ими сейчас —

районах. В

граммы, центнеры молока.

Главные агрономы

за их качеством.

каждого руководителя,

и страда

лективов. Здесь человек повышает свое профессиональное мастерство и получает классовую закалку. Учится элементам организации труда и формирует.

ся как личность. Второй вопрос - идейновоспитание. Тут есть разрыв между обучением и жизнью. Знания из книг и лекций надо уметь применять для отпора демагогу, уметь отстоять свою позицию в конфликте производстве и т. д.

Третий — работа с кадрами. Анализ показал, комсомольский актив, как правило, переходит в партийный только лет через 5-7. Мы говорим «комсомол резерв партии», а резерв, выходит, «растворяется» на долгое время в хозяйственной работе. Почему? По всем трем вопросам мы сделали в докладе конкретные предложения, высказали рекомендации, адресовав их поименно нума, чтобы вызвать ответную реакцию.

Кроме устных вопросов докладчику, в президиум поступали записки. Содеродной жание точно красноречиво товорило о впечатлении, которое произвел доклад. «В связи с чрезвычайно острой критикой в адрес партийного комитета и руководства радиотехнического завода продать мне 2-3 минуты пля ответа о том, как мы намерены поправить дело. Секретарь парткома завода Б. Ф. Устинов». Слово сепредоставлено.

о прениях. Не было традиционного: «Слово предо-ставляется такому-то», «Полготовиться такому-то».

в партком, стремится по--вишини кан ,мыдолом аном тива пока не находит понипредприятия, профсоюзного

Важная деталь. Практически все выступления не были только «на местную те-Ораторы старались анализировать явления, ко-торые заботят многих. Почему стало меньше комсомольско - молодежных колнективов, в чем причина того, что бывшие комсомольские активисты, уйля на хоработу, порой утрачивают интерес к молодежным проблемам, как повысить качество выступлений лекторов, пропагандистов. Об этом, в частности, говорили секре тарь парткома В. М. Кузнецов, профессор Е. Д. Красик, секретарь райкома ВЛКСМ А. М. Дронников.

Н. А. Лергачев, второй секретарь райкома партии, который вел пленум, говорил потом: «Конечно, некоторых товарищей заранее попросили приготовиться к выступлению, но не настаивали, что это обязательно. Рассчитывали все-таки на естественную активность. Честно говоря, она превзошла мои ожидания. Я даже слегка растерялся, когда встала М. М. Петрухина из университета и предложила несколько дополнений проект постановления. Как быть, ведь еще не кончились выступления после доклада, «не подвели черту», как обычно делается. Слово Петрухиной дали, не дожи-

даясь конца выступлений». о проекте постановления. Он был заранее роздан членам райв виде плана кожкретных мероприятий по выполнению постановления ЦК КПСС. В каждом пункте указывалось, что делать, кто отвечает, к какому сро-Докладчик, а затем председательствующий ходе пленума напоминали, просили заглядывать в проанализировать Кроме выступающих, замечания, предложения по проекту высказали и другие члены райкома, приславшие записки в президиум. Таким пленума в ходе действительно коллективно механизм реализации в районной ор-

ганизации задач улучшения партийного

На пленуме выступил сеобкома партии М. Романов. Он отметил обстановку творчества и активной работы на пленуме. Правильно, что выступавшие обсуждали и доклад, и проект постановления. Ведь именно постановление всегда становится действующим В него закладывается механизм реализации задач партии. Нам надо стремиться к тому, чтобы этот механизм был по-настоящему действенным, определял, что буспелано, когда, кем и кто проверит исполнение.

Да, выступающим на пленуме задавали вопросы. Нигде, ни в одной инструкции не сказано, что этого делать нельзя и что нельзя в ходе пленума у кого-то из присутствующих уточнить необходимое, попросить дать объяснение. Другой разговор, тично, без нажима, не сковывая волю членов райкома райкома партии была атмосфера доброжелательности и

От излишней заорганизованности надо уходить при проведении собраний в це-ховых, первичных организациях. Коммунист должен приходить на пленум, партсобрание для активной работы, а не слушания заранаписанных текстов, как иногда бывает. Вместе со всеми искать ответ: как лучше, быстрее, эффективнее решить выдвинутую партией задачу. В ходе доклада и выступления определять самому себе поручение, которое надо будет выполнить, чтобы принятые решения не остались на бу-

С. ЧЕРНИН.

На пленуме рассмотрен организационный вопрос. В с избранием Понкратовой председателем Кировского райисполкома пленум освободил ее от обя занности секретаря райкома партии. Секретарем райкома и членом бюро избрана С. П. Зиновьева, работавшая прежде секретарем парткома Томского электролампо-



-На стройках Томска -

Комсомольцы Владимир Лаптев и Виктор Иванов работают в звене монтажников С. М. Запасного из СУ-13 «Томекжилетроя». Оба пришли на стройку после службы в рядах Советской Армии. Оба — сибиряки. У Вла-

димира стаж уже почти пять лет, а у Виктора - всего лишь год, но оба считаются ценными работниками. Трудятся сознательно, с полной ответственностью, овладевают смежными профес-

18. сентября 1984 года

фото В. Новокшонова.

Коммунист в бригаде

Правила

Жизнь коммуниста Вик-тора Ефимовича Филимонова, из совхоза «Кривошеинский» прошла на виду од-носельчан. Пятнадцатилетним подростком стал работать в колхозе. Теперь у нео 36 лет механизаторского стажа.

— Моим сверстникам пришлось рано повзрослеть, - вспоминает Виктор Ефимович. — В войну в нашей семье на руках у матери осталось четверо малышей. Как жили, как работали вспомнить трудно. Но суровое то время научило нас в первую очередь быть людьми. Помогали друг людьми. Помогали друг другу. В работе себя не

Тех правил жизни и сейчас придерживается коммунист Филимонов. смотреть сводки по заготовке кормов, севу озимых — и можно подумать, что речь идет о нескольких однофамильцах — так часто встречается в числе передовиков фамилия Филимонова. это он один и есть. Его называют мастером уборки кукурузы. И по заслугам. В прошлом году на «Казахстане» обощел механизаторов, работающих на самоходных комбайнах. Нынче вместе с товарищами по бригаде, которой руководит сти. Другая черта коммуниста Н. Н. Боровинский, филимонова, также воспимонов взял обязательство танная в нем в приготовить 6.600 тони кувремена сороковых, ста задание было выполнено, а в начале сентября

росла отличная, в среднем по 312 центнеров собрали, а бригада Боровинского — аж о 400 центнеров с гектара. Вот потому-то и не успели механизаторы до сентября с ней управиться. Некоторые считают: дело в погоде. Но Виктор Ефимович убежден, что прежде всего обеспечила такой урожай безнарядная система. В Новокривошеинском отделении две бригады — та, где трудится Филимонов, и бригада А. С. Булника — контролируют

бригаде оставалось уже не-

много до того, чтобы сде-

лать два плана. Кукуруза в

Кривошеинском районе вы-

весь севооборот. У первыхсенаж, кукуруза, часть зерновых, у вторых — сено и основное зерновое поле. В той и другой бригадах уродоброму уходу за полем,

коллективной ответственно-

режное отношение к народному добру. Восьмой год не меняет он свой старый «кукурузник» и уверен — еще послужит техника. Эти качества — трудолюбие, требовательрежливость, ность к себе и другим дали основание коммуни-стам избрать В. Е. Филимонова в головную группу полняет он поручение предельно ответственно. Односельчане знают: случись даже кому-то из двоих сыновей Виктора Ефимовича допустить брак, небрежность в работе-и их он заставил бы переделывать. Но пока сыновья Филимонова, выбравшие вслед за ним крестьянскую долю, повода к этому не дают. Кстати, уж можно говорить о династии Филимоновых в совхозе. Третий сын тоже рещил стать механизатором, подал нынче документы в сельское профтехучилище.

совхоз «Кривошеннский»

для повышения надоев или хотя бы «подтягивания» их

Своими глазами...

никовском райкоме партии секретарей парткомов, агрокоротко доложили, ганизована там уборка ботает «зеленый конвейер». - слишком «везло» гих хозяйствах, увлекшись земля еще не просохла Отчеты заняли немного времени-пятьдесят минут, полную картину состояния хозяйствах. Очень важный вопрос для района кую щетину стерни. -подготовка семян. Не обескомбайнера. Вот будень потом возить всю зиму, покупать в соседних симов», за ним прошлом году так оно и было. К семенному фонду-особые требования. Но выяснилось, что многие главные агрономы, готовя зерно к засыпке, не внают его всхожести. Оказалось также, что слаб контроль за уборкой зерновых, за вспашкой зяби. Пассивны группы народного контроля, упускают из виду качество и руководители. А в результате — даже в таком хозяйстве, как «Ювалинский», по многим показателям опережающем другие совхозы, качество пахоты никуда не гозательная низкая скорость.

дится. А ведь это основа бу-Вот и все «китрости».

номов и председателей групп наполного контроля не только для отчета. Первый секретарь райкома В. И. Певнев пригласил всех проехать на поля совхоза «Кожевниковский», чтобы своими глазами увидеть, как орвершенно полеглых хлебов. В «Кожевниковском» в таком состоянии все зерновые нынче на всякие стихийные белствия. Ла и в этот день вчерашнего дождя, пшеница лежала так плотно, что за стеблями не видно колоса. А комбайны медленно, на первой скорости, но мощно и уверенно шли по полю, оставляя за собой лишь короткажлой машине - фамилия комбайн с надписью «Гера-«IIIeмель». Николая Петровича Щемеля, опытнейшего мехавыполняющего дневную норму на 220 процентов, и попросил главный агроном совхоза М. И. Пивень рассказать и показать собравшимся, в каком режиме работает комбайн. Нет. никаких новых приспособ-Обыкновенная жатка ЖВН-6 работает на пределах заложенных на заводе норм: мотовило — до отказа вперед. «башмаки» - до предела вниз, пружина ослаблена, насколько можно. И обя-

— Здесь как раз тот са-Не все меры принимаются

случай, когда едешь — дальше будешь, conxosa. до уровня прошлого года. говорит директор В. А. Гойманов. - Опыт показал, что при хлебах — это самый оптимальный режим работы. Райком решил собрать Каждый механизатор отряпредставительную аудиторию

да «проходит» за день примерно 8 гектаров. днем по району этот ния равнялся 3-4 гектарам. Так что действительно, «ти-Если убирать зерно обычным способом, то на каждом поле можно не досчитаться многих центнеров урожая, машины будут выходить из строя. В «Кожевниковском» же «медленным» способом процент всех зерновых это выше среднего районно-

- Так можно убирать полеглые жлеба чисто, с минимальными потерями? - этот вопрос В. И. Певнев задал участникам «экскурсии». получив в ответ «можно!»,

- Эта регулировка комбайнов должна стать обязательной при уборке полеглых хлебов в каждом хозяйстве. Подчас машины идут только из-за того, что механизаторы, а часто и механики, не знают, как строить комбайн. Вы должны поручить регулировку самым опытным механизаторам, потом — научить ос-

Такие совещания-семинары, по мнению первого секретаря, приносят ощутимую пользу. Ведь одно дело — знать, слышать, читать об опыте. Другое - посмотреть своими глазами, имея возможность здесь же спросить, выяснить детали. Котда началась уборка кукуру зы, в совхозе имени ХХІ съезда КПСС внедрили шегарский метод «продленного опытом с другими хозяйствами своего района. Темпы производительность труда кожевниковцев на уборке кукурузы заметно возросли тогда в ближайшие три дня на лесятки гектаров стали убирать совхозы больше.

Все хозяйства на бригадный

Еще весной в районном необходимо перевести все сельскохозяйственное производство в районе на бригадный подряд. Предварительно обговорили все с членами бюро, работниками аппарата, специалистами управления сельского хозяйства, агропромышленного объеди-Потом провели нения. встречи со специалистами и среднего руководителями звена. Важно было не только перевести все действуюпие полразделения на этот метод, но создать крупные отряды, работающие на подряде. Прошлый год научил: в тяжелых погодных условиях маленькие звенья особенно ненадежны. Снижается возможность маневрировать техникой, автомашинами, возникают сложности даже с небольшим ремонтом, работу трудно контролировать. Поэтому нынче в пятналцати хозяйствах создали 28 крупных .бригад - практитески в каждом отделении. Результаты: с посевной уложились в оптимальные сроки, кормов к началу заготовили по 25 центнеров кормовых единиц на условную голову Опережает район соседей и по темпам уборки зерновых. И обязательно

пресс-центр

Каждый день на рабочий стол первого секретаря ложатся не только сводки по

щения действующего пресспентра, возглавляет который секретарь райкома В. Н.

И это не сухие «цифры и

факты». Пресс-центр, конечно, сообщает, что лидирует комбайнер А. В. Филюшин. в информации есть и такие строчки: «В совхозе «Елгайский» А. С. Татаренко, самый молодой комбайнер, семнадцати дет, при норме 95 центнеров намоло совхозе «Смена» заканчивают уборку силоса. Часто ломаются комбайны, выполнения нормы нет». Так что при чтении этих сообщений приходится первому секретарю расставлять не только восклицательные знаки, но и вопросительные, а иногда многоточия - есть над чем полумать.

Существуют пресс-группы и в хозяйствах. Например, в «Авангарде», в совхозе имени XXI съезда КПСС «молнии» можно увидеть на

Можно раскладывать заботы райкома на главные и не очень. Можно спорить, что важнее в партийной работе и насколько переплетается она с хозяйственной. Единственное остается непреложным — в хлеборобском районе вся работа подчиняется хлебу. Урожай — на благо людей, труд людей — во имя урожая. А он складывается из усилий всех вместе каждого в отдельности. Из четко организованной работы, бригадного подряда и из строчек «молний», которые мобилизуют коллектив. Заботой об урожае начинается и заканчивается день в

B. BAKKEP. Кожевниковский район

райкоме партии.

УЧИТЕСЬ ВЛАСТВОВАТЬ СОБОЙ ...

эмоциями, сокранять хлад-нокровие, выдержку в критической ситуации должен саждый. А для водителей автотранспорта это особенно необходимо. От самочувствия шофера, от состояния его нервной системы во многом зависит его поведение в сложных ситуациях на до-

...В просторной комнате полумрак. Негромко звучит приятная мелодия. Мягкие кресла, оригинальные светильники — обстановка создает ощущение покоя. Мы находимся в кабинете эмоциональной разгрузки автобазе № 2 треста «Томсктрансстрой». О работе этого кабинета рассказывает ведующий кафедрой психиатрии Томского медицинского института, профессор, служенный врач РСФСР Е. Д. Красик.

— Кабинет эмоциональной разгрузки существует здесь второй год. предшествовала большая работа. До и после рейсов водителей осматривали врачи

различных специальностей, Оказалось, что очень многие страдают невротическими и сердечно - сосудистыми расстройствами. Благодаря активной помощи управляю-«Томсктрансстроем» Н. Ф. Кулешова, начальниника колонны Ю. К. Коломина, а также энтузиазму работников кафедры—кандидатов медицинских л. Я. Шеметовой, В. И. Запускалова — этот кабинет начал действовать. сохранение здоровья водителей, профилактика невротических срывов. Врач-психотерапевт М. Ю. Левенко проводит в кабинетренировку. те аутогенную Аутотренинг доступен всем, он снимает напряжение, положительно влияет не только на настроение, но и на общее состояние организма: давление, частоту пульса и дыхания. Проводятся в кабинете и

курсы гипнотического вну-шения. С помощью гипноза восемь водителей отказались от курения. Часто люди обращаются

сюда за советом, как лучше организовать труд и отдых. И такую помощь здесь оказывают с удовольствием. В первую очередь аутотренингу были обучены водители, которых повышено артериальное давление. Результаты налицо: после сеансов аутогенной тренировки давление снижается на 30-40 миллиметров, состояние пациента улучшается. Очень важно и то, что, пройдя курс аутотренинга здесь, в кабинете, водители могут им за-

ниматься самостоятельно. Этот кабинет — один из первых в Сибири, а на авготранспортных предприятивенный. Водители с удовольствием посещают Уметь властвовать собой ведь это очень важно...

М. НИКОЛЕНКО.

«Обеспечить стабильный рост производства зерна озимой ржи...»

Степные житницы страны приступают сейчас к севу озимых, а в северных районах поля уже пробудились дружными всходами.

Нынешний сезон примечателен возрастающим вниманием к озимой ржи. Когона была главной кормилицей на Руси, а затем, уже в наше время, уступила многие поля пшенице. Сказались преимущества генетического потенциала этой культуры, значительно преображенной селе-Сейчас положение

Продовольственной граммой страны предусмотрено «обеспечить стабильный рост производства зерна озимой ржи в Нечерно-

земной Поволжье, Полесье Украины, в Белорусской ССР и республиках Прибалтики».

За последние годы заметно повышена продуктивность озимой ржи. Производство получило сорта, которые способны давать 50-60 центнеров зерна с гектара. Найден генетический ключ совершенствования природы Путем увеличения числа хромосом получены так называемые тетраплоидные сорта, обладающие повышенной жизненной силой более стойкие к полеганию

и дающие крупное зерно. Созлание злаков с коротким стеблем-важнейшее направление современной селекции, позволяющее получать хлеба интенсивного типа. В этом году в ряде зон страны земледельцы уже вы-

рашивают подобные сорта другие приступают к их размножению. Так, в Красноярском крае и Новосибирской области впервые рай онируется рожь короткостерастений бельная-69. прочный стебель, надежно удерживающий колосья от полегания. Во время производственных испытаний совхозе «Устьянский» Красноярского края посевы да-ли свыше 60 центнеров с гектара-на треть больше

соседей по полю. Разумеется, интенсивны сорта требуют и соответствующей интенсивной агротехники. Только в этом случае растения способны про явить в полной мере свой высокий селекционно-генетический потенциал. И принимая сейчас доброе пополнение в семействе ржи, землелельны стараются вдать все условия посевам чтобы с осени заложить основы полновесного урожая.

(Kopp. TACC).

награды женщинам

Президиума Верховного Совета РСФСР многодетные матери, проживающие в Томской области, награждены орденами и медалями CCCP.

Матери, родившие и воспитавине девять детей, «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» I степени:

Рослова Вера Михайловна-доярка совхоза «Сибиряк» Томского района. Матери, родившие и воспитавиние восемь детей «МАТЕРИНСКАЯ

Баранова Галина Николаевна-домашняя хозяйка, село Александровское Томского района. Головенко Любовь Прокопьевна-домашняя хозяй-

СЛАВА» II степени:

В соответствии с Указами ка, поселок Кисловка Томского района. Матери, родившие и воспитавине семь детей, «МАТЕРИ Н С К А Я СЛАВА» III степени: Або Любовь Дмитриевна-

техничка Асиновского леспромхоза управления местной промышленности.

Бондарева Раиса Алексанпровна-электромонтер областного радиотелевизионного передающего центра, Бакчарский район.

Матери, родившие и воспитавишие шесть детей, «МЕДАЛЬ МАТЕ-РИНСТВА» I степени:

Дурновцева Валентина Александровна-доярка совхоза «Парбитский» Бакчарского района. Карадуман - оглы Наде-

«Корниловский» совхоза Томского района. Кайбалова Тамара ловна-работница ГПЗ-5, го-

жда Никитична-кладовщик

Карасева Вера Николаевна-домашняя хозяйка, се-Зырянское Зырянского

Козлова Татьяна Констан-тиновна—токарь ГПЗ-5, го-

род Томск. Колобова Надежда Александровна-домашняя зяйка, поселок Южный Том-

ского района. Мокринская Екатерина федоровна - почтальон, го-

род Томск. Миллер Надежда Афанасьевна — домашняя хозяйка, село Средний Васюган Кар-

гасокского района. Потарокина Галина Александровна — работница отделения по перевозке почты, станция Томск-ІІ.

Ралько Алейда Эдуардовна-главный бухгалтер колхоза им. Кенгисеппа Зырянского района.

нормализует артериальное

Рудак Надежда Владимировна — техничка, город

Толкачева Светлана Павловна-тепличница совхоза «Кузовлевский» Томского

Черцова Галина Семеновна - работница мебельного комбината, город Томск.

Чмеленко Любовь Александровна-работница Усть-Гымского сельского Совета Каргасокского района.

Матери, родившие и воспитавшие пять детей, — ме-далью «МЕДАЛЬ МАТЕ-РИНСТВА» II степени:

Коновалова Надежда Феоровна-кассир районного произвоиственного управления бытового обслуживания, Парабельский район. Короедова Нина Казими-

ровна-киоскер «Союзпечати», город Томск.

Никитина Людмила Ки-

рилловна-техничка Каргасокской средней школы Каргасокского района.

Павлова Нина Павловнадомашняя хозяйка, город Асино.

Потанова Вера Петровнапреподаватель Семеновской школы Зырянского района. Сергеева Любовь Петровна—работница совхоза им. 60-летия СССР Чаинского

района. Сыпачева Татьяна Павловна-домашняя хозяйка, поселок Черная Речка Томского района.

Филипочева Галина Владимировна-скотник совхоза «Назинский» Александровского района.

Чигвинцева Лариса Микайловна-работница совхоза «Усть-Банчарский» Ча-



«...Большинство колхозов и совхозов сейчас свявано с районными центрами надежным автомобильным сообщением, однако узким местом остаются внутрихозяйственные дороги. Порой трудно добраться до бригад, отделений, нолевых станов, ферм. Из-за этого теряется и немало продукции. Медленно строятся современные трассы в Липецкой, Томской, Кировской областях, Коми АССР ... ».

(«Правда», 15 сентября 1984 года).

Этот выпуск подготовлен «Пресс - автоклуба» в

редакцией выездной Чаинском районе

казывать, что в уборочную особенно важ-В Чаинском райомногие автомагистрали не выдерживают никакой критики. В распутицу трудно обойтись без тягача, ясную погоду пыль, тряска на ухабах изрядно выматывают водителя. На таких дорогах увеличивается себестоимость перевозок, раньдетали машин, впустую

сжигается бензин. - Если учитывать наши возможности, сделано нема-ло, — говорит начальник Чаинского ДРСУ В. П. Кайдалов. - Сооружен деревянный мост в Усть-Бакчаре, начали ремонтировать переправы раемся следить за состоянием дорог, своевременно грейдировать их.

Хорошо, конечно, что появилась деревянная переправа на реке Бакчар. Между тем с каждым годом на уборку урожая из города прибывают большегрузные автомобили. Необходимо деревянные мосты на железобетонные. Разумеется, сразу их не пост-

работ, который намечен, выполняется очень мелленно: Основная забота по ремонту дорог, мостов лежит, конечно, на работниках дорожного ремонтно-строитель прежде всего техника, а ее ного участка. Производствен-

щи дорожникам совхозы предлагают... деньги. Так, конечно, проще. Но ведь даже крупными купюрами не засыплешь ямы, не вымос-Нужна тишь полъезды. совхозы выделяют неохотно.

по итогам РЕЙДА

Два дня работала рейдовая бригада областной госавтоннепекции в Чаинском районе. Выявлено 124 случая нарушений правил дорожного движения. 56 водителей задержаны за рулем в нетрезвом состоянин, из них 8 — работники Чаинск о й «Сельхозхимин», 7 из совхоза имени Тель-

Среди задержанных несколько руководителей и специалистов предприятий района: В. Калабии — главный механик завода стройматерналов, С. Засуха -мастер ПМК-8, Е. Кабанов - старший бухгалтер той же ПМК-8. Они нарушили главную заповедь водителя: садиться за руль трез-

ная база его до недавнего времени была слабой: девитнадцать единиц транспорта и специализированной техники явно недостаточно.

Большую помощь дорожникам могли бы оказать совхозы. Тем более что Указом Президиума Верхов-ного Совета СССР конкретно определены задачи хозяйств по содержанию реконструкции магистралей. Чаще всего руководители совхозов ссылаются на напряжение уборочной страды. Лишь когда «прижмет» распутица, из хозяйств пригоняется техника, и непролазные места временно засыпаются.

А вместо постоянной помо-

тителем председателя Чаинского райисполкома Н. А. Рязанцевым.

- Комиссия исполкома побывала весной на всех автотранспортных путях, осмосты, - ответил Николай Александрович. -Конечно. положение нам известно. Будем исправлять.

Остается только надеяться, что у руководителей соорганов найдется ветских возможность всерьез занять ся строительством и ремон-

г. грицук, старший инженер дорожного надзора областной госавтоинспекции.

США. Родители! Ничто по сравнению с долларом

> АНГЛИЯ, Результаты «промывания моз-FOB?

турция. Цена «помощи» иностранного капитала

япония. В угоду заокеанскому

уБИЙСТВО В ХЗНФОРДЕ

у себя дома. Сразу же воз- зионных сериалов.

вои автомащины, которую убииством, даже самым стремился к миллиону, а са-купили для него родители. чудовищным, Америку не мый доступный путь он ви-котелось иметь все сразу, удивищь. В конце концов, дел в убийстве родителей. без труда и хлопотной по официальной статистике, Ю. устименко, вой автомащины, которую учебы в школе, совсем про- в Америке каждые две се-

долларов, когда сыну отва- хлеба. солнца.

Но за фасадом сытого бла- лят наследство, и подержан- Но преступление в тихом гополучия действительная ный автомобиль. Двое стре- городе Хэнфорде совершено жизнь в Хэнфорде выглядит ляли, а третий развез их не в гневе или в минуту отпо-иному. Не так давно в по домам после убийства. чаяния, а просто и обыдентороде произошло страшное Кевин же был в тот час на но. Убийца был вскормлен городе произошло страшное жели же был в тот час на но. Убийца был вскормлен после убийства.

шем», забредшем случайно в прокурор Роберт Мэлин, ко- питан в духе насилия Голгород. Никому и в голову торому было поручено дело ливудом и телевидением, не могло прийти, что к пре- об убийстве в Хэнфорде, делающими доллары на ступлению могут быть при- «Все это выглядит, как культе жестокости. частны жители самого Хэн- фильм, который я недавно Это преступление вскорорда. Однако через не- видел по телевидению»,—го- лыхнуло Калифорнию, по-колько дней были арестова- ворит он. Что касается мо- тому что Кевин Йокум ны четыре подростка, среди тивов преступления, за ни- «нормальный парень из соних 18-летний сын Йокумов ми далеко ходить не при- седнего дома», внешне ни-—Кевин. ходится в стране, где пра- чем не отличающийся от Следствие показало, что вит могущественный доллар своих сверстников и про-ему не терпелось получить и в погоне за своим милли- живший 18 лет в сытости и

Городок Хэнфорд в штате сто, как показывают в гол- кунды совершается серьезное расположен ливудских фильмах и теле- преступление: но это происналифорния расположен ливудских фильмах и теленреступление: но это происведали от шума и гари скоростных постеновках. В ходит, как правило, в крупростных поссе. Ничто не нарушает тишину тенистых рушает тишину тенистых улиц. Обитатели одноэтаж- Три товарища Кевина поных домов, утопающих в зерень домов, утопающих в зерень домов, утопающих в зерень домов, избавить его от роден должны и с утра не знают, перепавили получить 27 тысяч доден догодных солдина.

происшествие: выстрелом из людях, чтобы обеспечить се- в богатой семье, не знавшей ружья в упор были убиты бе алиби—совсем, как в од- нужды и тревог, получил об- Рей и Гейл Йокумы. Убиты ном из последних телеви- разование в школе, не видевшей ничего зазорного в икла версия о «сумасшед- К такому выводу пришел погоне за долларом, и вос-

наследство. Кевину казалось оном люди готовы шагать по благополучии. Подражая героям фильмов и книг, Кевин мало карманных денег и но- трупам.

вой автомащины, которую Убийством, даже самым стремился к миллиону, а са-

ЗАПУГАН

граф» рассказала историю инженера из графства Сус-секс Джона Эмина. 38-летангличанин оказался настолько запуганным пропагандистской трескотней о так называмой «ядерной угрозе с Востока», что вложи: целое состояние — около 150 тысяч фунтов стерлингов в строительство индивидуального подземного убежища. Но теперь, когда строитель. работы завершены, Эмин все еще не чувствует себя в безопасности. Он срочно запросил у муниципальных властей разреше-ния на строительство допол-«фортификационных сооружений» вокруг своего бункера, опасаясь аг рессии со стороны... собственных соседей. Если такое разрешение будет выдано, не без иронии замечает «Дейли телеграф», то страдающему навязчивой идеей инженеру придятся бросить работу и посвятить все свободное время охране «уникального обо-рудования», которым буквально набит бункер.

Эмин — далеко не единственная жертва массовой кампании «промывания мозгов», которую проводит пропатандистская машина правительства консерваторов Как явствует из статистики строительных корпораций портфель заказов на соору жение «бетонных нор» для Эминов и ему подобных за последние годы неизменно

Избитый натовский тезис об «угрозе ядерной агрессии» неизменно звучит в выступлениях представителей бинета консерваторов. Причем особым усердием в этом отличается лично министр обороны страны М. Хезлтайн. Расчет в дан-ном случае прост: под аккомпанемент антисоветской истерии, в обстановке повального чувства страха значительно легче провести в жизнь планы широкого военного строительства, которые непосильным бременем ложатся на британскую экономику.

C. TEPEXOB, корр. ТАСС.

Тревожный сигнал

А хозяева спокойны ...

Большой отряд томских автомобилистов продолжает трудиться в районе на уборурожая, причем многие водители прибыли сюда два месяца назад. Хозяева—ру-ководители тех совхозов, где работают горожане, обязаны быть гостеприимными Подчеркиваю, обязаны. — не просто дань традинии. Ведь от того, как организован труд шоферов, устроены их быт и питание, зависят в конечном счете ффективность и качество работы помощников.

Однако далеко не везде горолским волителям созданы небходимые условия. В совхозе «Северный» (директор Д. Е. Шастин), где на уборке заняты 18 автомобилей объединения «Транс-сельхозтехника», шоферы вынуждены расходовать госъездить в соседнюю деревню помыться в бане. Неудовлетворительно организовано питание, в общежитии-грязь.

— Мы, конечно, понимали, что хором нам не предоставят,-говорит начальник отряда В. Чичков.--Хотя условия могли быть и получте. Но, главное, плохо организована работа.

Разговор этот происходил дворе общежития, где собрались почти все члены отряда. Между тем часы показывали лишь семь вечера. Выяснилось, что сельские механизаторы, начавшие свой рабочий день в 10 часов утра, уже успели уехать с поля домой, поспешив к демонстрации популярного телесериала. Накануне водители пытались организовать вечернюю вывозку урожая, но тщетно,

В Мушкинском отделении совкоза «Чаинский» (дире-ктор М. Г. Чарный) на шеавтомобилях «Урал» работают шоферы из того же объединения «Транссельжозтехника». Трем водителям не нашлось даже места в общежитии, приходится устраиваться на ночлег в кабинах машин. И здесь из-за неорганизованности мощная техника простаивает. Два дня ожидал шофер А. Яковлев, когда же совхозные умельцы соорудят волокушу, чтобы сгружать скошенную куку-Целый день простоял на

центральной усадьбе совхогрузовик А. Потапова, Случилась непредвиденная поломка борта кузова. уборочную, когда напряжестрады диктует и темпы ремонта вышедшей из строя техники, тратить время на поиски сверла, долота, досок-расточительство. Однако именно так был вынужден поступить водитель, поскольку ни оборудования, ни материалов, ни помощи совхозных ремонтников он не дождался.

3. AFPAMOBA, член рейдовей бригады областной госавтоинспек-

HIMH.

Рассказывает главный инженер совхоза имени 60-летия Союза нович Познахарев:

- Автопарк в нашем хозяйстве немалый: около ста кампании. довой дисциплины.

ССР Николай Ивамашин, 213 тракторов. Сей- Тогда на помощь приходит весь транспорт должен быть час большая часть техники профсоюзный комитет хо- занят на уборке. Только ди-

В совхозе создан совет тельный срок. шоферов, возглавляет кото-Случаи нарушения трудовой хватает деталей,

занята на уборке урожая. От- зяйства. Нарушителя ждет ректор может разрешить петого, как работают водите- более суровое наказание: ли, во многом зависит успех перевод на нижеоплачивае-Главное мую работу. Вернуться к ма- ходимость, отправляем толь-— соблюдение тру- шине он сможет лишь тогда, но самых дисциплинированкогда выдержит испыта- ных водителей, тех, которые

В нашем гараже для вы- и в срок. заведующий гаражом сокопроизводительного тру- Слов нет, не все у нас по-В. И. Крылов. В совет вы- да шоферов созданы все ус- ка гладко. Существует же браны лучшие наши води- ловия. Есть необходимое у нас папка, в которой собтели, авторитетные люди. для ремонта оборудование, раны техлисты водителей, дисциплины на транспорте для машин моечные, эста- не допущенных к работе, не проходят незамеченны- кады, словом, все, чтобы Кое-кто позволяет себе ми. Не так давно, во время автомобиль вышел в рейс сесть за баранку под хмельуборки, пьяным сел за руль исправным. Налажена и ох- ком. Так что контролироводитель Гусев. Ему приш- рана транспорта. Техника вать водителей не забываем. лось держать ответ на засе- находится под присмотром на это направлены усилия и дании совета.

не только на центральной Бывает, конечно, и так, усадьбе, но и в отделениях. дирекции, и общественных что эта мера не помогает. Непреложное правило — организаций.

ревозку иных Томск, если возникла необвыполнят задание полностью

устроены по тем или иным причинам

В СОВХОЗЕ «ЧАИНСКИЙ» НИЗКА ТРУДОВАЯ:ДИСЦИПЛИНА ВОДИТЕЛЕЙ

...Листаю протоколы и сводки райгосавтоинспекции. «За полугодие в Чаинском районе зарегистрировано 419 нарушений правил дорожного движения. Задержано 110 водителей, управлявших транспортом в нетрезвом состоянии. За это время произошло 22 дорожных происшествия, в которых погибли 6 человек, получили ранения-Более половины дорожно-транспортных происшествий-по вине пьяных

водителей». Безрадостная, прямо скажем, статистика. А цифры эти находятся в прямой зависимости от того, как организована профилактическая работа в автохозяйствах. По словам работников госавтоинспекции, чрезвычайно неблагополучная обстановка сложилась прежде всего в совхозе «Чаинский». Здесь за полгода задержано 18 водителей, находившихся пьяными за рулем. Про-изошло и трагическое ЧП: в результа-

те аварии погиб шофер А. Бурмантов. Заведующего гаражом совхоза «Чаинский» А. И. Лукина наш приезд, похоже, застал врасплох. Во всяком случае, Александр Иванович с трудом припомнил те профилактические мероприятия, которые проведены в хозяйстве. Впрочем, можно ли говорить всерьез о какой-либо профилактической работе, если в этом гараже нет даже предрейсового медицинского осмотра шоферов, совершенно не работает комиссия технического контроля?

 В марте мы провели в гараже от-крытое партийное собрание, на котором обсуждали создавшееся положение,-

сказал А. И. Лукин. - И, вероятно, говорили о необходимости ввести медицинский осмотр, хотя бы несколько раз в неделю? Активизировать работу комиссии по борьбе с алкоголизмом при сельском Совете? И о том, чтобы строже относиться к нарушителям трудовой дисциплины? Какое же решение приняло партийное собрание?

- Принять конкретные меры по исправлению положения, -- ответил завгар. Как эти меры выполняются, уже известно. Сложил с себя всякую ответственность за безопасность движения

хозяйства Н. А. Крылатов. По-прежнему безынициативна в этих вопросах партийная организация, да и у руководства совхоза руки не доходят. Главный инженер совхоза «Чаинский» В. П. Панков, участвовавший в нашей беседе, только развел руками: Никак не сдвинем это дело с мертвой точки. Завершается один цикл сель-

скохозяйственных работ, наступает временное затишье. В этот момент и увеличивается число нарушений, совершенных пьяными водителями. — Владимир Павлович, а вообще можно ли поправить положение?

— Если будут работать общественные организации—тогда, видимо, мож-Есть резси спросить: а когда они за-

работают, эти общественные организации, на которые возлагаются надежды руководителей совхоза? Когда наконец усилия инспектора районной госавтоинспекции Ф. А. Санникова по наведению порядка в транспортных делах «Чаинского» найдут понимание у ди-ректора совхоза М. Г. Чарного и у главных специалистов? На эти вопросы мы ответа так и не получили. Е. ФРОЛОВ.

От редакции: Эти же вопросы мы задали председателю райкома профсоюза работников сельского хозяйства Ю. Г. Турову.
— До «Чаинского» мы еще не добрались.-последовал ответ.

Но ведь именно райком профсоюза обязан руководить смотром-конкурсом по безопасности дорожного движения в сельской местности, организованным ВЦСПС и МВД СССР. В Чаинском районе ограничились тем, что разослали по совхозам положения о конкурсе и попросту... отмахнулись от важного дела. Чем это обернулось, показали результаты рейда.

Гораздо более точно высказался заместитель председателя райисполкома Н. А. Рязанцев. - Следы какой бы то ни было ра-

боты найти трудно. Так что до нарушителей трудовой дисциплины из совхоза «Чаинский»,

судя по всему, доберутся не скоро.

гектара — поля на окраине предсказывает: к 2000 году городка Тогане в префекту- число крестьян в Японии ре Тиба. В конце апреля сократится наполовину. высаживал он рассаду, загем все лето заботился, чтобы побеги не уничтожили неожиданные холода или тайфун, оберегал их от сорняков и насекомых-паразитов, а в сентябре собирал на доходы от земли и выурожай — небольшой, но дотаточный, чтобы прокормить себя и семью, отложить крестьяне не видят никакой сбережения на «черный перспективы

подчинена ежегодному единственный, кому пришкруговороту традиционного лось расстаться с любимым для японца рисового хозяй- делом. Доклад, составленный ства. Все его заботы и мыс- недавно правительственным ли были сосредоточены во- управлением по вопросам государственных.

Немногим лучше положение тех, кто еще остается в сельской местности. Из 4,5 миллиона фермерских хозяйств в Японии больше 70 процентов не могут прожить нуждены полагаться на побочные заработки. Японские этого положения. Наоборот, Но времена изменились, и их доходы последовательно старому Тояме в этом году сокращаются. За последние порта продовольствия. Так. ок в аренду предприимчи- выросли на 20 процентов, вому дельцу из Токио, ко- тогда как выручка от проторый построил на месте изводства основной культу- канского мяса на 22 проценмашин и бутербродную в процентов. Отказаться от процентов.

земли крестьян толкают и Хисао Тояма — далеко не центральные власти, созна- мощная волна манифестательно заставляющие их со- ций. Крестьяне объявили кращать посевные площади бойкот продукции крупных под рис, ссылаясь на необ- компаний, поддержавших эти ходимость «борьбы с пере- меры

производством». Япония обеспечена собственди развитых капиталистических стран.

ского возмущения подлило и цууру ми за счет расширения имгласилось увеличить в тече- и, если крестьяне

По стране прокатилась

«Мы заставим правитель-На самом же деле в этом ство уделять должное внигоду японское правительст- мание японскому сельскому во решило даже закупить хозяйству», — заявил пред-рис за границей, так как это ставитель Центрального сообходится дешевле. Сейчас вета сельскохозяйственных кооперативов Японии Тэруным зерном лишь на треть ка Исикура. Протесты фери занимает по этому пока- мерских организаций вынузателю последнее место сре- дили директора продовольственного управления министерства земледелия, лесовод-Масло в огонь крестьян- ства и рыболовства А. Маподать в отставку решение Токио урегулиро- Фермерам есть что противоулучшения вать торговые противоречия поставить натиску властей. с США и другими партнера- Правящая либерально-демократическая партия во многом опирается на голоса изпришлось сдать свой учас- шесть лет цены в стране японское правительство со- бирателей сельских районов ние 4 лет закупки амери- им в поддержке, либерал-демократы могут потерпеть на рисового поля стоянку для ры — риса — всего на пять та, а цитрусовых — на 13 ближайших выборах сокрушительное поражение.

На пороге «жаркой осени» Сентябрь в Турции по тра- 20-е годы следующего стодиции открывает новую стра- летия. ницу в политической жиз- Плод

ни. Отправной точкой здесь считается возобновление после летнего перерыва рабомеджлиса-парламента. В этом году активизация попитической пеятельности связана с особенно острой постановкой целого ряда нерешенных социально-экономических и политических проб-

Правительство партии отечества, которое выражает интересы крупного капитала, проводит с момента прихода к власти в декабре 1983 года курс на ориентастраны на «свободный рынок». его основу положены рексмендации Международного валютного фонда (МВФ), смысл которых — «жесткая экономия», т.е.сокращение расходов на сопиальные статьи и ассигнований на развитие производства. Выполнение этих рекомендаций-условие предоставления Турции различного рода кредитов и займов, которые и так связали страну по рукам и негам. Внешний дэлг ее прибли-зился к 30 миллиардам дол-ларов. С этой громадной задолженностью, писала газе-та «Хюрриет», Турция смо-жет расплатиться только в

58-летнего Хисао Тоямы бы-

круг небольшого — меньше

Плоды политики «затягивания поясов» не заставили себя полго ждать. Ревко упали темпы экономическо го развития. Застой и кризис переживают целые отрасли промышленности. Упали доходы населения. По предварительным данным, цены к концу этого года повысятся в сравнении прошлым годом на 50 процентов. Только продукты питания подорожали с августа 1983 года по настоящее время на 78 процентов, сообщает газета «Джумхуриет».

Наиболее сильно кризисные явления отражаются на положении трудящихся. Сейчас в стране насчитывается свыше 3,5 миллиона полностью безработных, что содоспособного населения. Ежемесячно армию «лишних люлей» пополняют лесятки тысяч человек.

Резкое педовольство политикой правительства выражают лаже некоторые финансово-промышленные круги частного капитала. И это не удивительно. Только за одну последнюю неделю августа обанкротилось циональных компаний. Суммируя все это, здесь

говорят, что в Турции ожидается «жаркая осень».



Этот снимок сделан в Сан-Франциско. Маленький эпивод из жизни большого города-всего лишь штрих, к кар: тине американской действительности. Лежащий на тротуаре человек - один из многих миллионов бездомных и безработных граждан США -- не вызывает ровно никаких эмоций у местных полицейских. Фото Прессфото-ТАСС.

Рис, которыи

=КРАСНОЕ ЗНАМЯ====

Следующая подача-

Шахматный чеминонат—это миллион страстей, мне-ний, прогнозов. Его освещают более 500 журналистов, гроссмейстеров, акиредитованных здесь. И так получается, что у комментаторов свой «турнир». Интересно и то, что наряду с именитыми гроссмейстерами с аккредитационными карточками можно встретить в Колонном зале Дома союзов не только префессиональных журналистов, но и писателей. Наш корреспондент Ю. Щербинин в пресс-центре встретился с писателем, заведующим отделом прозы журнала «ІСность» Юрнем Зерчаниновым:

- Пока в матче инчья. Кто, по-вашему мнению, лидирует в «турнире» комментаторов?

Мой ответ однозначен: международный гроссмейстер Юрий Разуваев. Егоотчеты публикует «Советский спорт».

В свое время вместе Фурманом Разуваев был тренером Карпова. Он и сам выиграл немало турниров, но особенно гордится победой на мемориале Рубинштейна в Польше в 1979 году, ибо поехал на этот турнир, только что выпустив книгу с анализом шахматного наследия Рубинштейна. На недавнем «матче века» Разуваев в последний момент заменил уже тяжело больного Петросяна и сыграл вничью все четыре партии с Хюбнером. - Что отличает его ре-

портажи? - Рассказывая, как складывается единоборство Карпова с Каспаровым, Разуваев не считает возможным и нужным что-либо недоговаривать, уклоняться от поллинной оценки того или иного хода. И даже нежданный, тринадцатый. ход Каспарова во второй партии Разуваева таковым не был. И мало того, он упомянул об этом в своем отчете. Этот ход анализировался однажды и в присутствии Карпова.

- Многие специали с т ы считали, что во второй партии у чемпиона мира мало шансоз даже на ничью. Да, во второй партии была разыграна новая индийская защита, и к семналцатому ходу белые, которыми играл Каспаров, имели превосходную позицию. В пресс-центре поговаривали, что ситуация очень критическая, но в то же время, что устоять против Каспарова в этой ситуации может только Карпов. И Карпов действительно устоял. Хотя, что говорить, Каспаров сам помог ему, неосмотрительно поспешив реализовать свое позиционное преимущество. Это была захватывающая партия, в ко- ным сравнением Юрия Раторой и чемпион мира, и зуваева, предстоит очередной претендент поочередно на-

Служба 01

Мало вырастить урожай,

Руководители многих хо-

предприятий области навер-

няка забыли, к чему в про-

шлые годы привело игнори-

рование мер противопожар-

ной безопасности на Кожев-

никовском, Зырянском и

Первомайском хлебоприем-

ных предприятиях. Иначе

не объяснишь, почему пов-

торилось подобное в этом

Пожары на Нарымской

селекционной станции, скла-

де № 3 таро-ремонтной фаб-

рики управления хлебопро-

дуктов причинили огромный

материальный ущерб народ-

ному хозяйству. Хорошо, что

быстро удалось потушить пламя на АВМ в совхозе

«Октябрь» Томского района

и на Первомайском хлебо-

За медалями —

в небо

Успешные выступления

томских дельтапланеристов

стали уже привычными.

Очередные соревнования, со-

стоявшиеся в предгорьях

Кавказа, подтвердили высо-

кую репутацию наших

В. Петров, Е. Антипов, А. Су-

тягин — участвовали в фи-

нале первенства РСФСР и

чемпионате Советского Сою-

Три томских пилота

спортсменов.

K304485

приемном предприятии.

хлебоприемных

надо и сохранить его.

когда оба они оказались в жесточайшем цейтноте, где уже Карпов «помог» Каспарову спасти партию. Откладывая партию, Каспаров записал единственно верный ход, и на следующий день после недолгого доигрывания она завершилась вничью.

Две ничьи. Не говорит ли это о затянувшейся раз-

- Хотя счет еще не открыт, но столь яростной, бескомпромиссной борь бы уже в первых двух партиях матчи на первенство мира, пожалуй, еще не знали. Не будем забывать, однако, что это самый молодой подобный матч за всю шахматную

- Как и многие издания, ваш журнал неоднократно писал о предстоящем мат-че. Запомнилась ваша беседа с чемпионом и претен-— Да, в августовском но-

мере нашего журнала были приведены ответы Карпова и на многочисленные вопросы, которые он дал десять лет назад, когда еще шел к званию чемпиона мира. А затем добавлены ответы на эти вопросы сегодняшнего претендента. Столь неожиданное сопоставление со-перников оказалось достаточно плодотворным. Выяснилось, например, что и, сделавшись ровесниками (десять лет назад Карпов был лишь на два года старше сегодняшнего Каспарова), они оказались предельно несхожи во мнениях и оценках. И только ставка на злополучную цифру 13, как оказалось, влечет и того, и другого. А в прошедшую среду в «Литературной газе-те» Карпов «поправился»: оказывается, больше других его влекут круглые числа и единица. Что ж, двенадцатый чемпион мира Анатолий Карпов стремится по-прежнему остаться первым. Каспаров же не забывает, что следующий чемпион будет

тринадцатым. А пока Каспаров взял тайм-аут, после которого, пользуясь удачным тенниспереход в подаче: белыми ходили самые точные ходы, будет играть чемпион мира. Тер западный, 9—11 метров градусов тепла.

речень не будет продолжен?

го пожарного надзора УВД

облисполкома проверили

большинство районов обла-

сти и установили, что во

многих хозяйствах Шегар-

ского, Асиновского, Кожев-

никовского, Зырянского,

Кривошеинского, Первомай-

ского и Чаинского районов

противопожарная защита не

АВМ и зерносушилках кол-

хозов «Рассвет», «Юбилей-

ный» и имени XXIV съезда

КПСС Шегарского района

сплуатируется без соблюде-

ния элементарных правил.

Подача топлива осущест-

вляется не по металличе-

ским трубам, как положено,

а по резиновым шлангам.

Контрольные термометры

выведены из строя, зерно

подсушивается «на глазок».

за. Евгений Антипов занял

второе место в республикан-

ских соревнованиях, Алек-

сандр Сутягин на первенст-

ве СССР выиграл одну зо-

лотую и три серебряные

Дельтаплан «X-7», постро.

енный в секции ТИАСУРа

под руководством инженера

А. Сутягина, был признан

лучшим спортивным аппа-

ратом страны в нынешнем

Неудачи

на выезде

Серию матчей провел том-

ский «Манометр» в гостях.

После этих игр шансы

ФУТБОЛ

в. шапошников.

отвечает требованиям.

электрооборудование

Работники государственно-



) Фотоконкурс:84

После каникул.

Фото В. Шкаликова.



Сегодня по области — облачная погода с прояснени-

Уберечь хлеб от огня

дованы молниезащитой. Зер-

носущильные комплексы в

асиновских совхозах «Ком-

мунист», имени Кирова,

имени Ленина не обеспече-

ны средствами пожаротуше-

здесь нет, отсутствуют и

звуковые сигнальные уст-

ройства для оповещения на-

селения на случай пожара.

ки, комбайнеры и водители

автомащин не изучили про-

Специальные учения (ус-

ловные пожары) на Зырян-

ском и Первомайском ХПП

показали растерянность пе-

ред огнем руководителей

низаций этих районов.

многих предприятий и орга-

зырянских колхозах имени XXII съезда КПСС, имени

Фрунзе, лесхозе и райкомхо-

команды на призовое место

изрядно поуменьшились. Со

счетом 0:1 томичи проигра-

ли в Новокузнецке местно-

му «Металлургу». В Комсо-

мольске-на-Амуре была за-

фиксирована нулевая ничья

А в матче с владивосток-

ским «Лучом» гости вновы

Тираж «Спортлото»

Результаты 37-го тиража

«6 из 49»: 17, 28, 30, 37, 43,

«5 из 36»: 4, 23, 29, 32, 36.

(TACC).

«Спортлото», состоявшегося

С. СВЕТЛОВ.

потерпели поражени

15 сентября.

44.

ского минимума.

Сушильщики, грануляторщи-

Телефонной связи

пожарно-техниче-

Где гарантия, что этот пе- . Ни АВМ, ни тока не обору-

ния.

в секунду, температура днем 8-13, в Томске 10-13 градусов тепла.

19—20 сентября—облачная погода с прояснениями, временами слабый дождь, местами — значительный, ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду, темпераями, временами дождь, ве- тура ночью 2-7, днем 7-12

зе вообще не выслали по-

формирования прибыли

остались бы одни угли.

жарные дружины. Другие

месту происшествия с боль-

шим опозданием. Случись

настоящий пожар, от зданий

Руководителям хозяйств и

хлебоприемных предприятий

необходимо быстрее назна-

чить ответственных за безо-

пасность токов, складов,

зерносушилок и уборочных

машин. Строго соблюдать

противопожарный режим на

полевых станах, в зерноком-

плексах и местах временно-

го проживания людей, орга-

низовать надежную кругло-

суточную охрану мест, где

хранится и перерабатывает-

Времени на раздумья не

Д. НОВОСЕЛОВ, старший инструктор от-дела пожарной охраны

ГАИ ИНФОРМИРУЕТ

завершился технический ос.

мотр личных автомобилей. Однако из 21 тысячи ма-

шин в ГАИ проверено лишь

Многие интересуются: что

делать тем, у кого техника

пока не готова к осмотру, неисправна? Необходимо

передать в ГАИ технический

паспорт машины, квитан-цию об оплате сбора с тран-

спортных средств и доку-

Ну, а те автомобили, вос-

становить которые невоз-

учета в ГАИ и сдать но-

мерные знаки и техниче-

инспектор ГАИ.

ские паспорта. В. МАРТЫНОВ,

можно, предстоит снять

15 тысяч, мотоциклов — и

того меньше.

менты владельца.

В конце июля в Томске

УВД облисполкома.

осталось.

вторник, 18 сентября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

8.00. «Время». 8.55. нат мира по шахматам 910 Веселые старты». 955 «Кор дебалет». Фильм-концерт. 10.25. «Как жить без тебя». Хупоже ственный фильм. 11.30. Р. Гли эр. «Симфония - фантазия». 11.55. Новости.

С 12.00 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Сель кие горизонты». Кинопро рамма. 15.30. «Чему и как учат в ПТУ». 16.00. «На земле небесах и на море». 16.30. «Народы хотят мира». ментальный фильм. 17.00. «За карпатские узоры». 17.30. «По-эзия». «В. Боков». 18.00. «Индумой о лозе». Документальный фильм. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. Мультфильмы. 19.30. «Наш сад». 20.00. «До кументальный экран». 21.00 «Время». 21.35. «Вечный зов» 12-я серия — «Судьбы челове ческие». 22.55. Чемпионат ми

ра по шахматам. 23.15. ВТОРАЯ ПРОГРАММА

москва

8.00. Утренняя пимнастика.
8.15. «Кустанай», Документальный фильм. 8.35, 9.35. «Историй». 5-й класс. 9.05, 13.30.
«Французский язык». 10.05.
«Учащимся ПТУ». «Эстетическое восинтание». 10.35. Д. Дефо и его книга «Робинзон Крузо». 11.05. «Шахматная писола». 11.40. А. Н. Толстой.
«Русский характер». 12.10.
«География». 6-й класс. 12.40.
«Природоведение». 2-й класс. 14.00. «Древнейшие памятники искусства». 14.30. «В. А. Жуковский», 15.30. Новости.
С 15.35 до 17.30 — перерыв. MOCKBA

TOMCK 17.30. Кинопрограмма. МОСКВА 18.00. Новость

TOMCK 18,15. Докуме и тальный фильм. 18.40. «Разрешите по-беспоноить...» Телевизионный сатирический журнал. 19.00. «День области». 19.15. «Горизонты науки». Всесоюзный симповиум физиологов в Томске. 19.45. Документальный фильм.

MOCKBA 20.00. «Спокойной ночи, ма TOMCK ТОМСК
20.15. «Нино Пиросманашвипи и его время». С выставки в
Томском художественном муаее. 20.45. Документальный фильм.

МОСКВА 21.00. «Времл» 21.35. Кон церт Государственного эстрал ного орнестра Армении. 23.00 «Здоровье большого города» Документальный фильм.

Редактор н г нестеренко.

E BOPEL SPENIE

18 сентября. «Тутси» — 19.

в кинотеатрах: «РОДИНА»

имени М. ГОРЬКОГО 18 сентября. «Ольга и Контантин» — 8-40, 10-20, 12 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, «И жизнь, и слезы, и лю-бовь» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-20, 18-10, 20-05, 22, 18-21, кинохроники. «Сирывает-ся от возмездия» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35, 20.

«ОКТЯБРЬ»

18 сентября. «Щит и меч» 1-я и 2-я серии) — 8-30, 11-50, 5-10, 18-30. «Санта-эсперан-а» — 21-50. «Тайна корабель-ых часов» — 10-30.

«ПИОНЕР» 18 сентября. «Бойся, враг, девятого сына» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40. «Время желаний» — 17-20, 19-20, 21-20.

имени И. ЧЕРНЫХ 18 сентября. «Цена победы» — 9. 11, 13, 15, 17, 21. Кино-панорама. Фильм «Медный ангел» — 19. «Завтра развер-немся, дорогая» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16, 17-50, 19-40, 21-20.

«СИБИРЯК» 18 сентября. Мультсборнин № 149 — 9-20. «Я вышла замуж за тень» — 11. 12-40, 14-20, 16. 17-40, 19-20, 21. дом офицеров

18 сентября. «Останься, Катдворец культуры «АВАНГАРД» 18 сентября. «Почти ровес-ники» — 17, 19, 21.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» 18 сентября, «Легенда о ди-нозавре» — 19, 21. дом культуры грэс-и 18 сентября. «Собана Баснер-вилей» — 18, 20.

Издательству знамя» требуются на работу: электрогазосварщик, слесарь по вентиляции, ученики в печатный и наборный цехи, технички, вахтеры, лифтер.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, тел. 3-17-76.

Бюро по трудоустройству совместно с филиалом ГНТУ № 34 и управлением Гострудсберкасс ОБЪЯВЛЯ-ЮТ НАБОР в группу (на базе 10 классов) для подготовки контролеров-кассиров сберегательных касс. Срок обучения — 10 месяцев, стипендия — 72 руб.

Окончившим училище работа предоставляется в сберегательных кассах г. Томска и Томской области.

За направлением на учебу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по пр. Пирова, 11, в окро по трудоустройству; или пр. Ленина, 217, в ГПТУ № 34, тел. 3-80-57; или ул. Дзержинского, 24, тел. 2-51-06, в управление Гострудсбер-

продолжает набор учащихся по специальности повар. Стипендия — 70 рублей. Общежитие предоставляется.

Обращаться: г. Колпашево, ул. Ремесленная, 1-6, тел. 32-19.

Томская радиотехническая школа ПОСААФ ОБЪЯВ-ЛЯЕТ HAБОР на курсы раиооператоров II класса. обучения - 8 месяцев. Начало занятий

октября. Обращаться по. адресу: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Розы Люксембург, 48. Телефоны 2-42-58, 2-61-66.

Клуб шпалопропиточного завода объявляет набор ча курсы кройки и шитья. Занятия будут проводиться только по воскресеньям, с до 12 часов. Обращаться: г. Томск, ул.

Трудовая, 20. Томский вермаг ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ учеников продавцов на шестимесячные кур-

За время обучения выплачивается стипендия 60— 74 рубля в месяц. Окончившие курсы пользуются льготами при поступлении в техникум общественного питания и институт советской

Обращаться: г. Томск. пр. Ленина. 121, в отдел кадров, тел. 2-64-96.

Бюро по трудоустройству населения совместно с горпромторгом ПРОДОЛЖАЮТ НАБОР на шестимесячные курсы продавцов с образованием 10 классов.

За время обучения выплачивается стипендия 60-74 рубля в месяц. Поспе окончания курсов предоставляется работа в промышленных магазинах города. Работники торга пользуются льготами при поступлении в горговые вузы и техникумы. Здесь же требуются бухгалтеры и продавцы всех

За направлениями обращаться: г. Томск, пр. Киро-ва, 17; ул. Бердская, 18. Справки по тел. 2-52-79.

категорий.

Новосибирский сельскохозяйственный институт ОБЪявляет прием слушателей на восьмимесячные вечерние подготовительные курсы.

18 сентября 1984 года

Для поступления необходимы: заявление, документ о среднем образовании, характеристика, медицинская справка, 8 фотокарточек, копия трудовой книжки. Плата за весь срок обучения— 32 руб. Слушатели обеспечиваотся общежитием, работой в институте или учхозе пользуются преимуществом при зачислении в институт.

На курсы приглашаются лица, окончившие школы, техникумы, ПТУ, демобилизованные военнослужащие. Начало занятий — 15 октября.

Адрес института: 630039, Новосибирск, ул. Добролюбова, 160. Тел. 67-37-14, подготовительные курсы.

ТВОРЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «РАДУГА» ДОМА КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ» ПРИГЛАЩАЕТ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ

в массовую школу танца «Ритм» на курс обучения «Танец, ритм, пластика» и на спецкурс «Аэробика»

в кинофотсетудию «Экспо» — научиться работе с кинофотоаппаратурой; в детекую танцевальную студию «Солнышко» детей в возрасте 8-10 лет;

девушек и юношей, имеющих хорошую хореографическую подготовку, в эстрадно-хореографическую ритмгруппу «Дебют».

Запись проводится ежедневно, по 10 октября с. г 17 до 20 часов, в ДК «Сибкабель» (пл. Соляная, 4). Проезд троллейбусами №№ 1, 3 и автобусами №№ 1, 9, 18, 22, 40, 125 до остановки «Инженерно-строительный институт». Справки по тел. 5-80-31, доп. 5-37; 5-33-51.

Бюро по трудоустройству населения совместно с Ленинским райпищеторгом ПРОВОДЯТ НАБОР НА КУРСЫ младших продавцов со сроком обучения 6 месяцев. Вы-плачивается стипендия 56—72 рубля в месяц. Принимаются лица не моложе 17 лет с образованием 8-10 классов, с городской пропиской.

Окончившие курсы и работающие в торговле пользуотся льготами при поступлении в институт советской торговли и техникум общественного питания.

Здесь же требуются на постоянную работу: экономист, мастер производственного обучения, администратор, продавцы, кассиры, курьер, кладовщики.

Для работы в строительной группе торга требуются: плотник, столяр.

За направлениями на работу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству. Справки по тел. 3-44-91, 3-48-64.

ТРУДОУСТРОИСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

в автотранспортное предприятие облышт-УПРАВЛЕНИЯ: водителей I—III классов, автослесарей, испытателей двигателей, газоэлектросварщика, электрикасиловика, автоэлектрика, начальников автоколени, мастеров по ремонту автомобилей. Справки по тел. 1-43-38, 1-38-22.

в областное объединение «межколхоз-СТРОЙ» (в аппарат объединения): заместителя председателя объединения по экономическим вопросам, заместителя главного инженера, главного технолога, главного геодезиста, заместителя главного бухгалтера, начальника нормативно-исследовательской станции, начальника проектно-сметной группы, старшего экономиста, инженеров-строителей в производственный отдел, отдел техники безопасности, отдел труда и заработной платы, машинисток, бухгалтера.

Принятые на работу обеспечиваются жильем в порядке очередности в течение трех лет, выплачивается едино. временное вознаграждение за выслугу лет. Справки по тел. 3-04-59, 4-51-73.

В ТРЕСТ «ТОМСКНЕФТЕСТРОИ» ПРОИЗВОДСТВЕНного объединения «томскнефть» на работу вахговым методом в г. Стрежевом: сварщиков, газоэлектросварщиков, каменщиков, штукатуров-маляров, плотни ков. автокрановшиков, экскаваторщиков, водителей, слесарей-монтажников, рамщиков.

За направлениями на работу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Бердская, 18; ул. Пушкина, 71, в бюро по трудоустройству и его филиалы.

школа проводит допол-нительный прием учашихся в группы подготовбухгалтеров торговых, промышленных, сельскохозяйственных предприятий, бюджетных учреждений предприятий потребкооперации.

За справками обращаться по адресу: 634003, Томск, пер. Макушина, 14. Телефон 5-35-60.

ститут ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на вечерние девятимесячные курсы по подготовке к вступительным экзаменам в институт. На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование, и учащиеся 10-х классов, представившие следующие документы: заявление, копию документа о среднем образовании, справку с места работы, для учащихся 10-х классов — с места учебы, квитанцию об уплате за

обучение. Начало занятий — 1 ок-

Плата за весь период обучения в размере 25 рублей вносится в горуправление Госбанка на расчетный счет 14107.

Документы направлять по адресу: г. Томск-50, Московский тракт, 2, мединститут, учебная часть.

Городская станция юных техников приглашает учашихся 4-10-х классов в кружки технического творчества: парашютистов, истории авиации, радиотехнический, «Охота на лис», мотоциклистов, фотографический, начального технического моделирования, юношеского конструкторского

Запись в кружки проводится ежедневно, с 14 до 19 часов, по адресу: пр. Ленина. 44.

но - техническое № 12 ПРОДОЛЖАЕТ ПРИ-ЕМ учащихся с образованием 8-10 классов на 1984-85 учебный гол по специальности швея-мотористка (по изготовлению верхней одежды). Срок обучения: с образованием 8 классов 3 года, стипендия — 28 рублей в месяц; с образованием 10 классов - 1 год, стипендия — 70 рублей.

Городское профессиональ-

Выпускники училища получают профессию и документ о среднем образовании. Время обучения засчитывается в общий трудовой

Нуждающиеся обеспечиваются общежитием. Адрес училища: г. Томск, пр. Ленина, 100. Тел. 2-20-06,

2-58-49. Автошкола объединения «Томскавтотранс» ПРОДОЛ. жает набор на дневные

и вечерние курсы водителей категории «ВС» за счет предприятий, организаций, колхозов, совхозов и за свой Срок обучения — 5 меся-

Обращаться: г. Томск, ул. Пролетарская, 52, тел. 3-86-02, 3-81-34.

Томский орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени государственный унивепситет им. В. В. Куйбышева ОБЪЯВЛЯЕТ КОН-КУГС на замещение вакантной лолжности младшего научного сотрудника научно - координационного совета по археологии и этнографии Западной, Сибири (по специальности «археоло-

Срок конкурса — один месян со дня опубликования объявления в газете.

Локументы направлять на имя ректора по адресу: 634010. Томск, пр. Ленина.36.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес реданции: 634050, Гомси, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Гелефоны: приемной редантора — 1-44-35, заместителей редантора — 1-06-52, 1-37-05, отв. секретаря — 1-32-34 семретариата отдела партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-33-58; отдела промышленности — 1-46-66 1-27-68; отдела нефтегеологии и строительства — 1-27-28. отдела партиимой жизни — 1-20-00, 1-20-42; отдела прогатанды — 1-30-30. Стдела прогатанды — 1-30-31. Отдела советского строительства и быта — 1-36-58; отдела писек и учебных заведений — 1-45-81 отдела писек и отдел — 1-38-65 1-38-87 1-06-31, собственного корреспондента в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 1-36-66, отдела объявлений — 1-06-62. дежурного — 1-41-59, областной журналистской организации — 1-28-90.